

产业链党建促企业“抱团”发展 “红色”引擎驱动“绿色”产业

□ 夏晴 记者 周洁茹

“企业正申报市级智能制造车间,得到了绿色家居产业链党委的大力支持,前期辅导精准高效。”10月11日,记者见到了江苏中鑫家居新材料股份有限公司党支部组织委员、总经理助理陈芳,对于企业未来发展,她信心十足。

绿色家居产业链是常州市重点培育的产业链之一,而横林镇是全市绿色家居企业的集聚地,有终端企业500多家、配套企业近200家,地板出口产品占全国市场的60%,拥有全球唯一钢地板、防火板产业集群,防火板产能占比超全国总量的50%。该镇还拿下了“中国强化木地板之都”“国家外贸转型出口基地”“国家火炬特色产业基地”“国家林业产业示范基地”等多块“国字牌”。

“集结企业,聚能发展。去年,我镇打造绿色家居企业党建联盟,成立绿色家居产业链党委。”横林镇组织委员陈君介绍,镇党委书记担任产业链党委书记,常州经开区经济发展局、工商联、商

会负责人担任产业链党委副书记,5家绿色家居产业龙头企业即“链主”企业负责人担任党委委员,网络主播联盟、地板协会、电商协会作桥梁纽带,推动“党建链”与“产业链”双向奔赴。

如今,“有事就找绿色家居产业链党委”,成了绿色家居企业的共识。身为“链主”企业的中鑫家居,优先选择运昌、维意乐生等多家横林本土供应商。“‘链上会友’很是频繁,奖项申报、政企对接等都是热门话题。”陈芳说。

走进“经彩链益+”绿色家居产业链党群服务中心,中鑫家居、中淘家居、科利达、洛基木业等链上企业的信息都上了墙,这里是它们交流互动、解决难题的主要阵地。

在党群服务中心,全市首个绿色家居质量小站成立,提供政策咨询、业务对接、需求跟办、问题协调、跟踪反馈等服务;绿色家居企业惠企政策推介活动暨项目申报专题讲座开讲,助力企

业高质量发展;绿色家居产业外贸转型升级交流研讨会举行,深化贸易模式创新、探索贸易数字化新路径……

“中心解决了企业产品检测难、产业延伸短等难题,还提供资质培育、品牌宣介等服务。”江苏洛基木业有限公司副总经理陆斌对此很是满意。

给予链上企业更多“牵引力”,绿色家居产业链党委还着力实施“智能化改造、数字化转型”行动计划、“专精特新”培育计划、北交所进军计划,建立“企业吹哨、部门报到”服务机制,构建企业需求清单、部门资源清单、行动项目清单“三张清单”资源聚合机制,加快企业动能转化。

目前,横林镇已有绿色家居产业各级智能工厂(车间)5家、两化融合贯标企业5家、星级上云企业36家、主板上市企业1家、新三板挂牌企业5家、股改完成企业20余家。

在横洛东路东侧、崔北路北侧,绿色家居产业园一期建设进度条持续“刷新”。



“集生产制造、研发设计、产品展示、生产配套和人才公寓功能于一体,项目将在产业运营、空间管理等方面,为入驻企业提供优质的一站式配套服务,加快推进传统产业转型提质。”横林绿色家居产业发展中心党支部书记张琳介绍,将同步招引一批链主企业和产业链关键配套项目入驻,形成更多优质增长点和结构性力量。

记者手记

横林镇喊出“常州东部桥头堡、绿色家居新高地”的发展口号,“千方百计”发展绿色家居产业,欲让千年古槐绽放“新枝”。于是,产业链上组联盟、建党委,变“单打独斗”为“协同作战”;打造专属阵地,让链上企业一道享服务、谈发展、绘未来;制定一揽子计划,给予“蚂蚁雄兵”向上攀的底气;实施园区更新,为产业发展注入新鲜血液,寻找转型升级“最优解”。“红色”引擎驱动下的“绿色”产业,含“金”量仍在上升。

新型改性铺装工艺首次应用于朝阳路 施工完成2小时后即可通车

本报讯(记者 李宵)10月16日,记者在常州经开区朝阳路(莲蓉桥北侧)路段看到,一辆“MOH材料半柔性”路面摊铺机正在施工。据悉,该路段施工采用的改性铺装工艺,是全市首次应用于农村公路路况提升项目的路面铺装工艺。

“该路段8小时就能完成施工,施工完成2小时后即可通车。”道路施工负责人刘玉恒介绍,这项工艺可以实现路面材料的100%循环利用,与传统沥青

摊铺工艺相比,无需加热,施工效率更高,更加节能环保,且铺装形成的路面抗变形、寿命长,能节约30%左右的养护资金。

改性铺装工艺是国家科技支撑计划项目的研究成果,它以公路养护装备国家工程试验室开发的“MOH材料半柔性路面摊铺机”为工作平台,可实现功能层和结构层连续可变厚度的摊铺。MOH材料是一种新型材料,具有耐高温、耐低温、水稳定性良好的特点。

“朝阳路(莲蓉桥北侧)路段面层老化,陆续出现了轻微裂缝、车辙印等表层病害,但路面结构强度整体较好,因此我们选择该路段作为新工艺应用的样本段。”常州经开区建设和交通局公用事业科副科长汤华敏表示,根据《常州市“常路长安”农村公路安全效能提升行动实施方案(2024—2025年)》和《常州经开区农村公路路况提升三年行动实施方案》,未来,该局还将把此工艺推广应用到其他路段。

跨区域协作共护水清岸绿

经开区法院保障环境资源案件巡回审理

本报讯(邵家伟 记者 徐千翥)10月14日,常州经开区法院成功协助苏州市姑苏区人民法院太湖流域环境资源法庭,完成两起重要案件的巡回审理工作。此举护航了江苏法院环境资源审判“9+1”机制建设,也积极响应了跨行政区划全流程环境资源保护工作。

2019年7月,苏州市姑苏区人民法院太湖流域环境资源法庭挂牌成立,集中管辖苏锡常太湖流域12个县(市、区)环境资源第一审民事、刑事、行政诉讼案件。

本次巡回开庭审理的两起案件分别为民事和刑事案件,系相关人员在常州经开区倾倒建筑垃圾污染环境而引发,两起案

件相互交织、错综复杂,且涉及到太湖流域环境资源领域范围,被告和现场旁听庭审人员众多,具有较高的复杂性和社会关注度。

“巡回审理机制是人民法院为方便群众诉讼,根据本地实际情况,就地立案、就地开庭、当庭调解、当庭结案的一种审判方式。”常州经开区法院行政庭法官助理胡海静告诉记者,为确保庭审工作顺利进行,区法院提前进行了充分的准备工作,抽调8名经验丰富的法官参与此次任务,实现在常州经开区就地开庭,还成功利用“庭审云”平台同步实现线上开庭。

据悉,4名被告人有场地提供者,也有倾倒组织者、联络者,共

倾倒入埋建筑垃圾和生活垃圾混合物11000余吨,经司法鉴定属于“有害物质”,填埋区域土壤环境、地表水环境均受到损害,造成公私财产损失800余万元。其他参与倾倒的人员另案处理。

此次巡回审判不仅让群众“零距离”“沉浸式”感受了法律的神圣和威严,还让他们充分认识到守护生态太湖之美的重要性,真正达到了“审理一案、教育一片”的效果。未来,经开区法院将继续深化与其他法院的交流合作,强化司法担当,探索更多有效的合作模式,进一步织密生态环境司法保护网,为经济社会高质量发展提供有力司法保障。

宋剑湖社区 试点探索居务监督新模式

本报讯(梅嘉慧 记者 黄雅婷)10月10日,在遥观镇宋剑湖社区南岸自然村,综合整治提升工程正有序进行,节点驿站、休憩广场已具雏形。“目前施工有什么困难?节点驿站的水电什么接通?”社区党总支书记刘继宗边走边看,时不时询问施工进度,向来往群众了解施工意见建议。

“公厕改造、道路黑化,天天都有新变化,很期待。”居民孙国兴有感而发。

社区是社会治理的基本单元。今年10月,常州经开区选取宋剑湖社区作为试点,由党组织纪检委员担任居务监督委员会主任,探索居务监督模式,让基层“小微权力”在阳光下运行。“居务监督委员会全程监督工程实施,确保工程程序规范化、量质齐优化。”刘继宗说。

近年来,随着城市化进程加快,外来人口集聚,南岸村村庄环境的更新渐渐跟不上发展步伐。“道路破损、公厕陈旧,严重影响群众生活居住体验。”刘继宗介绍,居务监督委员会通过现场察看、实地走访、设立居民信箱热线等方式,把群众呼声及时传达给社区。

“经过充分调研、征询村民意见,社区按照重大事项‘四议两公开’的程序,决定实施南岸村综合整治提升工程。”宋剑湖

社区党总支书记邹文介绍,社区编制了常用的20张《社区“小微权力”流程图》,确保决策程序规范化、居务工作制度化、民主理财公开化,让监督更精准。

阳光是最好的防腐剂,公开是最有效的监督。“社区的‘大事小情’,都要公开。”邹文介绍,居务监督委员会借助“互联网+”模式,通过社区微信群、三务公开栏等及时公开社区收支、社区大事等,让居民实时了解居务动态。今年以来,居务监督委员会共听证、决策社区事务50多项,群众满意度超95%。

“宋剑湖新村进出路口大卡车停放,转弯有盲区,有安全隐患。”“小区外墙总是漏水,楼道常有杂物堆放。”……唱廉洁戏曲,扬清风正气,每周六下午,是社区戏迷的集中活动日,也是“民意收集日”,戏迷们纷纷将自己的意见建议提供给居务监督委员会。

“现在,道路旁安装了栏杆,防止卡车乱停;村委安排人员清理了杂物,解决了漏水问题。”宋剑湖社区戏迷协会会长戚士元告诉记者,在丰富业余文化生活的同时,也为居务监督新贡献了力量。

居务全面公开、群众有效监督、权力受到约束、文化润心化人,班子清正、居务清爽、民风清朗的新景象正在宋剑湖社区逐步展开。